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Partecipanti
2785 studenti delle superiore e medie

dell’hinterland milanese
47,4% studenti, 52,6% studentesse
Età media 15,4 anni, minino 12 max 20.
93,9% italiani, 4,1% stranieri



 Quasi tutti gli
studenti
(99,1%) usano
internet a
casa, per:



 Sono l’85,4% gli studenti che hanno almeno
un profilo di social networking (Myspace,
Facebook, Friendfeed)

 La metà dei ragazzi dice che i genitori non
hanno ‘mai dato un’occhiata a quello che
fanno online’ e oltre la metà (66,1%) non ha
mai guardato il loro profilo sul social network.



 Negli ultimi sei mesi sei
mai stato coinvolto in
dispute online?

 Negli ultimi sei mesi hai
ricevuto messaggi
online che ti hanno
fatto temere per la tua
sicurezza?



 Negli ultimi sei mesi hai
inviato messaggi
volgari, crudeli o
minacciosi a qualcuno?

 Negli ultimi sei mesi hai
umiliato qualcuno
online inviando o
pubblicando
pettegolezzi crudeli,
voci, o altri materiali
offensivi su quella
persona?



 Negli ultimi sei mesi hai finto
di essere qualcun altro per
inviare o pubblicare
materiale per danneggiare la
reputazione di qualcuno?

 Negli ultimi sei mesi hai
condiviso online i segreti o
le immagini personali di
qualcuno senza averne il
permesso?



 Negli ultimi sei mesi qualcuno
ha finto di essere te inviando
materiale che ha
danneggiato la tua
immagine?

 Negli ultimi sei mesi sei stato
umiliato da qualcuno online
che ti ha inviato pettegolezzi
crudeli, voci, o altri materiali
offensivi su di te?



 Negli ultimi sei mesi
qualcuno ha condiviso
online tuoi segreti o
immagini personali
senza il tuo consenso?

 Negli ultimi sei mesi stato
escluso da un gruppo
online da persone che
erano state crudeli con
te?



 Hai visto o sai di
materiale pubblicato
online che denigra o
umilia un appartenente
al personale scolastico
(prof, preside, ..)?

 Hai visto o sai di studenti
che hanno pubblicato
materiale che minaccia o
evoca violenza?



 Hai visto o sai di
studenti che
partecipano a gruppi
online di odio
(razzismo, omofobia,
nazismo, etc.)?

 Quanto spesso ritieni
che gli altri studenti
della scuola siano
vittime di bullismo
online?



 Circa la metà (50,9%)
degli insegnanti che
hanno partecipato
all’indagine (120)
ritiene di non essere
in grado di
identificare il bullismo
online. Il 70,6%
afferma di non avere
gli strumenti per
gestire tale
fenomeno.

Le scuole dovrebbero prevedere corsi di
formazione sul bullismo online.

La mia formazione universitaria non mi ha
formato per gestire il bullismo online.



 Interventi efficaci
 Ruolo degli insegnanti
 Lavoro al livello di classe
 Lavoro al livello della scuola
 Lavoro al livello del singolo (per i casi più

delicati )
 Piano di lavoro


